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œ«bŽ« —u×	

مبخش دو

vK" ·b¼                       

 UB²2� —u×� Ë œ«bŽ« —u×� tÐ ◊uÐd� v³;UD�

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b>«u²Ð t+ œË—Åv� —UE²>« ułdM¼ “« qBB s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ªbM+ n¹dFð «— œ«bŽ« —u×� ‡‡

≤ªbM+ rÝ— «—  UB²2� ÁU~²Ýœ ‡‡

≥ªbM+ t³ÝU×�  UB²2� “« ÁœUH²Ý« UÐ «— jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡

¥ —u×� tÐ X³O> «— tDI> p¹ ÈÅtM¹dQ ‡‡x ¨U¼yÆbM+ «bOÄ  UB²2� √b³� Ë U¼

‰Ë« qB�



ÅÅµ¥

± ‡‡ x qJý® ÆbOM+ sOOFð «— —u×� ÈË— ÈU¼ÅtDI>±‡‡≤Æ©

≤ d?Ö« ‡?‡  xA = 5 Ë   xB = −3 ¨b?ýU?Ð BA Ë AB«— 

øœ—«œ œułË U¼ÅÊ¬ sOÐ È«ÅtDÐ«— tÇ bO¹u~Ð Ë bOM+ »UOŠ

≥  UB²2� ©n;« ‡‡B ¨CÅË Dq?Jý® bOM+ h2A� «— 

≤‡‡≤Æ©

 ÈU??¼Åj??šÅÁ—U?Ä ‰u?Þ ©»ÅDB ¨ CD Ë CBX??ÝœÅt?Ð «— 

Æb¹—Ë¬

 YK¦� XŠUO� ©ÃÅDBCÆbOM+ t³ÝU×� «— 

¥ ÁUÖd¼ ‡‡
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 —u×� ÈË— p¹yøœ—«œ —«dQ U¼

Ë Â—U?N?Ç Ë ÂËœ l?Ð— “UOLO> ÈË— ◊UI> “« p¹ÅÂ«b+ ©»

øœ—«œ —«dQ ÂuÝ Ë ‰Ë« lÐ— “UOLO> ÈË— p¹ Â«b+

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ©ÃCDÆbOM+ »UOŠ «— 

A O B C

0 1 2 3 4 5 6−1−2−3−4−5

® Êu	“¬ÅgOÄ±©

® Êu�“¬ÅgOÄ �ô«R� t� a�UÄ q��±©

y

O
x

1 2 3 4 5−4 −3 −2 −1

1

2

3

4

5

−1

−2

C B

D

 qJý±‡‡≤

 qJý≤‡‡≤

xA =         xB =           xC =



ÅÅµµ

® Êu�“¬ÅgOÄ �ô«R� t� a�UÄ q��±©

µ ÈU¼ÅtDI> ©n;« ‡‡ 

  
A

2

8
 Ë 
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ÈU¼—u×� ÁU~²Ýœ ÈË— «— 

Å qJý®  UB²2�≥‡‡≤ÆbOM+ h2A� ©

 ÈÅtDI>  UB²2� ©»M jšÅÁ—UÄ jÝË ̈ABÆbOO¹uMÐ «— 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ©ÃOMÆbOM+ t³ÝU×� «— 

∂ ÈÅtDI> Ëœ  UB²2� ‡‡ A Ë BÆXÝ« ÷ËdH� qÐUI� —œ 

 ÁUÖd¼A = B —«bI� XÝ« »uKD�   2a + 3bÆ

  B(3,a + b) Ë   A(a − b,7)

y

O
x

 qJý≥‡‡≤



ÅÅµ∂

±‡‡≤œ«bŽ« —u×	 ‡‡

“« XÝ«  —U³Ž —u×� t+ b¹—«œ œU¹ tÐ t²ýcÖ ÈU¼Å‰UÝ “«

Ë √b³� Ê«uMŽ tÐ È«ÅtDI> Ê¬ ÈË— t+ —«œÅXNł XÝ«— jš p¹ò

—u×� XNł ÆåbýUÐ Ábý sOOFð ÈdOÖÅÁ“«b>« bŠ«Ë Ê«uMŽ tÐ v;uÞ

XÝ«— ·dÞ “« Ë X³¦� XÝ«— tÐ éÇ ·dÞ “« √b³� tÐ X³O> «—

ÆbMM+Åv� ÷dB vHM� éÇ tÐ

—u×� “« tDI> d¼ Ë —u×� “« tDI> p¹ UÐ «— vIOIŠ œbŽ d¼

ö¦� ÆrOM+Åv� dþUM²� vIOIŠ œbŽ p¹ UÐ «—Î √b³� OœbŽ UÐ dþUM²� 

 bŠ«Ë ÈÅtDI> Ë dHi(I) qJý® XÝ« p¹ œbŽ UÐ dþUM²� µ‡‡ÅÅÅÅ≤Æ©

 ∫t²J4e?O?> q¹U� Ë ÈœuLŽ ¨vIB«  —ui tÐ œ«bŽ« —u×�

 qJý® býUÐ b>«uðÅv�∂‡‡ ≤Æ©

œ«bŽ« Ê¬ √b³� XÝ«— XLÝ —œ ̈ býUÐ vIB« È—u×� ÁUÖd¼

ÆXÝ« vHM� œ«bŽ« éÇ XLÝ —œ Ë X³¦�

 ‰U¦	±∫ qJý —œ ∑‡‡≤ X ÈÅtDI> A dÐ«dÐ ≤ Ë XÈÅtDI> 

B dÐ«dÐ   −3ÆbOM+Åv� Áb¼UA� «— 

±‡‡±‡‡≤∫—u×	 p¹ “« jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡ dÖ« XAË 

XB ◊UI> h²2� A Ë B —u×� ÈË— dÐ ′X OXÈÅÁ“«b>« ÆbýUÐ 

 jšÅÁ—UÄ Èd³łABÅ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 —«bI� vBdÞ “« ‡‡OA Ë OB∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

O I
X′X

 —u×	µ‡‡ ≤

—u×	∂‡‡ ≤

O

I

′X

X

O

I

X

′X

0 1 2 3−1−2−3
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 —u×	∑‡‡≤

O
X′X

A B
∫©¿®‰u�dB  U³Ł«

OA = XA Ë OB = XB

©n>«® ©»®

AB = XB − XA

 —u×	∏‡‡ ≤

 qJý¥‡‡ ≤ —U"œ ‡‡

©¿®

 qJý tÐ tłuð UÐ∏‡‡ ≤∫r¹—«œ 

OB = OA + AB ⇒ AB = OB − OA



ÅÅµ∑

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡AB∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ qÐUI� ‰u�dB “« 

 ‰U¦	±∫dÖ«   XA = −5Ë  :XB = 3

 ◊UI> ©n;«A Ë B —u×� ÈË— «— π‡‡≤ÆbO¼œ ÊUA> 

 Èd³ł ÈÅÁ“«b>« ©»AB∫bOM+ »UOŠ «— 

 ‰U?¦	≤∫ d?O?E?> ◊UI>   5 Ë   −2œ«b?Ž« —u?×� ÈË— «— 

±∞‡‡≤ÆbO¼œ ÊUA> 

∫qŠ —«bI�   5 —«bI� Ë dHi XÝ«— XLÝ “« «—   −2«— 

ÆrOM+Åv� «bł —u×� ÈË— dHi éÇ XLÝ “«

 ‰U¦	≥∫ ÁUÖd¼   AB =11 Ë   XA = 5 —«bI� býUÐ XB

ÆbOÐUOÐ «—

 ‰U¦	¥∫ ÁUÖd¼   XA = 4 Ë   XB = −7býUÐ BA —bQÅtÇ

øXÝ«

s¹d9

± dOE> ◊UI> ‡‡  − 5 ̈  − 7 ̈  3 ̈

  
11
3 Ë   7—u×� ÈË— «— 

® vIOIŠ œ«bŽ«±±‡‡≤ÆbO¼œ g¹U/ ©

≤ ÁU?Öd¼ ‡‡  AB = 7 Ë   XB = 3 b?ýUÐ XAX?ÝœÅtÐ «— 

 ÈÅU¼ÅtDI> Ë b¹—Ë¬A Ë B —u×� ÈË— «— ′X OX ®Å±≤‡‡≤ÊUA> ©

ÆbO¼œ

≥øXÝ« vIB«  —ui tÐ Á—«uL¼ vIOIŠ œ«bŽ« —u×� U¹¬ ‡‡

ÆbO>eÐ ‰U¦�

¥ ◊UI> ‡‡A ¨ B ¨ C Ë D —u×� ÈË— ′X OX ®Å±≥‡‡≤©

ÆbO¼œ aÝUÄ q¹– ÈU¼Å‰«RÝ tÐ ÆXÝ« Ábý h2A�

AB = XB − XA

©n;« »«uł

O 1 2 3 4 5 6−1−2−3−4−5

BA
′X X

 —u×	π‡‡ ≤

©» »«uł  AB = XB − XA = 3 − (−5) = 3 + 5

  ⇒ AB = 8

O−2
′X X

5

 —u×	±∞‡‡≤

 qŠ≤∫

 qŠ≥∫

  AB = XB − XA ⇒11= XB − 5

⇒ XB =11+ 5 ⇒ XB =16

 qŠ¥∫

  BA = XA − XB = 4− (−7) ⇒ BA =11

′X X
IO

 —u×	±±‡‡≤

O
X′X

I

—u×	±≤‡‡≤

′X X
O I A BCD

 —u×	±≥‡‡≤



ÅÅµ∏

 ©n;«XDÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 jšÅÁ—UÄ Èd³ł ÈÅÁ“«b>« ©»DAÆbOM+ »UOŠ «— 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ©ÃAB Ë BAÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ∫XHÖ Ê«uðÅv� Á—«uL¼ U¹¬ ©œ  BA + AB =0ø

≤‡‡±‡‡≤∫rzUJ  UB²%	 ÈU¼—u×	 ‡‡ÈÅtDI> “« ÁUÖd¼ 

O —u?×� dÐ ′x O x —u?×� ¨′y O yËœ s?¹« r?OM+ rÝ— œuLŽ «— 

 ÈÅt??D??I?> Ë —u?×?�Ob??M??¹u??ÖÅv??� r??zU??Q  U??B?²?2?� ÁU?~?²?Ýœ «— 

qJý®±¥‡‡≤rOOIð tOŠU> —UNÇ tÐ «— t×Hi  UB²2� ÁU~²Ýœ Æ©

qJý® bM+Åv�±¥‡‡≤Æ©

 —u×�′x O x —u×� «— x—u×� Ë U¼Å′y O y —u×� «— yU¼Å
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 qJý±¥‡‡≤
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ÅÅµπ

 XO>UF�±‡‡≤

 dÖ«  A(3, 3) Ë   B(−3, 3) Ë   C(−3,−3) Ë   D(3,−3)

¨bMýUÐ qOD²O� p¹ ÈU¼Å”√—

 qOD²O� ©n;«ABCD UB²2� ÈU¼—u×� ÁU~²Ýœ —œ «— 

®±∂‡‡≤ÆbOM+ h2A� ©

e?�d?Q @?>— U?Ð œ—«œ —«dQ ÂuÝ lÐ— —œ t+ «— È«ÅtOŠU> ©»

ÆbO>eÐ t¹UÝ

 ÈÅtM¹dQ ©ÃA —u×� tÐ X³O> yÈU?¼Å”√— “« p¹ÅÂ«b+ U¼

øXÝ« qOD²O�

 XO>UF�≤‡‡≤

 ÈÅtDI>  UB²2� ©n;«B  UB²2� ÁU~²Ýœ —œ «— ±∑‡‡≤

ÆbOM+ «bOÄ

 ÈÅtDI> ©»B tÐ «— Oœuš ÈÅÁ“«b>« tÐ Áœd+ qiË ©√b³�® 

 ÈÅtDI> «— Ê¬ ÈUN²>« ÆbO¼œ œ«b²�«′B«— Ê¬  U?B²2� Ë bO�UMÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

∫ »«uł ′B

BË ′Bøb>—«œ È«ÅtDÐ«— tÇ  UB²2� √b³� tÐ X³O> 

O x

y

′y

′x

 qJý±∂‡‡≤

y

O
x

B
x = ?

y = ?

 qJý±∑‡‡≤



ÅÅ∂∞

 XO>UF�≥‡‡≤

 ÈÅtDI> ©n;«  A(−2, 3)  UB²2� —u×� ÈË— «— ±π‡‡≤

ÆbO¼œ ÊUA>

 ÈÅtM¹dQ ©»A —u×� tÐ X³O> «— x UB²2� —u×� ÈË— U¼

±π‡‡≤ «— Ê¬ Ë bO¼œ ÊUA> ′AÆbO�UMÐ 

 ÈÅtDI>  UB²2� U¹¬ ©Ã′A ¨  (−2, −3)Åøbý b¼«uš 

 vKÐ dOš        

ÈÅt?DI> U¹¬′A ÈÅt?DI> ÈÅtM¹dQ «— A —u?×� tÐ X³O> xU¼

 vKÐ ÆrO�U>Åv� dOš     

∫t?−?O²4 X?O?;U?F?B tÝ tÐ tłuð UÐ ±‡?‡≤ ¨Å≤‡‡≤ Ë ≥‡?‡≤tÝ 

Ær¹dOÖÅv� «— d¹“ ÈÅt−O²>

± ÈÅt?DI> ÈÅtM¹dQ ‡‡A(x,y) —u?×� tÐ X³O> xÈÅt?DI> U¼

′A (x,−y) XÝ« ® qJý≤∞‡‡≤Æ©

O x

y

 qJý±∏‡‡≤

 qJý±π‡‡≤

y

x

′A (x, y)

A(x, y)

O

_

 qJý≤∞‡‡≤



ÅÅ∂±

≤ ÈÅt?DI> ÈÅtM¹dQ ‡‡B(x,y) —u×� tÐ X³O> yÈÅt?DI> ¨U¼

′B (−x,y) XÝ« ® qJý≤±‡‡≤Æ©y

x

′B (−x ,y ) B(x ,y )

O

 qJý≤±‡‡≤

≥ ÈÅtDI> ÈÅtM¹dQ ‡‡C(x,y)ÈÅtDI> ̈  UB²2� √b³� tÐ X³O> 

C(−x, −y) XÝ« ® qJý≤≤‡‡≤Æ©

y

xO

′C (− x,−y)

C(x,y)

 qJý≤≤‡‡≤

‰U?¦?	±∫ ÈÅt?D?I?> ÈÅt?M?¹dQ   B(7,−3)√b?³?� t?Ð X?³?O?> «— 

ÆbOM+ «bOÄ  UB²2�

‰U?¦	≤∫ ÈÅt?D?I> ÈÅtM¹dQ ©n;«   A(−8,−4)t?Ð X?³O> «— 

 —u×�xÆbOM+ «bOÄ U¼

 ÈÅt?D?I> ÈÅtM¹dQ ©»  C(−8,−4) —u?×?� tÐ X³O> «— yU¼

ÆbOM+ «bOÄ

 qŠ±∫

√b³� tÐ X³O>

  B(7,−3)              → ... . ′B (−7, 3)

 tÐ X³O>yU¼

  C(−8,−4)            → ... ′C (8,−4)

 tÐ X³O>xU¼

 qŠ≤∫
  A(−8,−4)

           → ... ′A (−8,4)



ÅÅ∂≤

 ‰U?¦?	≥∫ œb??Ž mÈÅt??D?I?> t?+ b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð ÊU?M?Ç «— 

  B(2m − 3,5) —u×� ÈË— ′y OyÆbýUÐ 

 ‰U??¦?	¥∫ œb?Ž CÈÅt??D??I?> t?+ b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð ÊU?M?Ç «— 

  D(5,2C −1) —u×� ÈË— ′x OxÆbýUÐ 

s¹d9

± qJý  UB²2� —u×� tÐ tłuð UÐ ‡‡≤≥‡‡≤d¹“ ÈU¼Å—U+ 

ÆbO¼œ ÂU$« «—

 ÈÅt?D?I?> ÈÅt?M?¹dQ ©n;«M —u?×?� t?Ð X³O> xÈË— «— U?¼

ÆbO¼œ ÊUA> qJý

 ÈÅtDI> ÈÅtM¹dQ ©»MÅ—u×� tÐ X³O> «— yqJý ÈË— U¼

ÆbO¼œ ÊUA>

 ÈÅt?D?I> ÈÅtM¹dQ ©ÃMÈË—  U?B?²2� √b³� tÐ X³O> «— 

 qJý≤≥‡‡≤ÆbO¼œ ÊUA> 

≤ ‡‡ q???J???ý t???Ð t???łu???ð U???Ð≤¥‡‡≤ —«b???I???� ¨s Ë t—œ «— 

  C(2t − 3,5S +2)Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

≥‡‡±‡‡≤∫t×HR —œ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡ dÖ«   y1),
  A(x1

 Ë  y2),
  B(x2ÅÅ j?šÅÁ—U?Ä ‰u?Þ ¨b?M?ýU?Ð Á«u?)œ ÈÅt?DI> Ëœ AB

 qJý®≤µ‡‡≤ÆœuýÅv� »UOŠ d¹“ ÈÅtDÐ«— “« ©

  
AB = (x2 − x1)2 + (y2 − y1)2

  
⇒ 2m − 3 =0⇒ m = 3

2

 qŠ¥∫  C(x,y) ⇒ y =0 —u×� dÐ xœ—«œ —«dQ U¼

⇒ 2C −1=0⇒ C = 1
2

y

O
x

M

′x

′y

 qJý≤≥‡‡≤

y

O
x

−4

6C

 qJý≤¥‡‡≤

y

xO

y2 − y1

x2 − x1

B(x2 5y2)

A(x1 5y1)

 qJý≤µ‡‡≤

 qŠ≥∫  B(x,y) ⇒ x =0—u×� dÐ yœ—«œ —«dQ U¼



ÅÅ∂≥

 ‰U?¦	±∫ ◊U?I?> A Ë B‰u?Þ ÆX?Ý« ÷Ëd?H?� q?ÐUI� —œ 

 jšÅÁ—UÄAB Ë OBÆbOÐUOÐ «— 

∫qŠ∫r¹—«œ jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÈÅtDÐ«— “« 

Å‡‡xË y◊UI>ÅÅ¨ÅÅAÅË B∫rO¼œÅv� —«dQ tDÐ«— —œ «— 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞAB∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ‡‡OBÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ qÐUI� ÈÅtDÐ«— “« 

 ‰uÞ ‡‡OB∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

  B(2,5) Ë   A(3, −4)

  AB = (xA − xB)2 + (yA − yB)2

  ⇒ AB = (3 −2)2 + (−4− 5)2 = 12 + (−9)2

⇒ AB = 1+ 81 ⇒ AB = 82

  
OB = xB

2 + yB
2 = 22 + 52 = 4+25

  ⇒ OB = 29

∫t?−?O²4 b?M?>U?� Á«u?)œ ÈÅt?D?I?> p¹ ÈÅtKiUB B(x,y) q?Jý —œ ≤∂‡?‡≤∫U?Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð  U?B?²?2� √b³� Uð 

  
OB = xB

2 + yB
2

O

¥‡‡±‡‡≤t×HR —œ jšÅÁ—UÄ p¹ jÝË  UB²%	 ‡‡

 XO>UF�¥‡‡≤

 ◊UI>  UB²2� ©n;«A Ë BÆbOM+ «bOÄ «— 

 ÈÅtDI> ÁUÖd¼ ©»M jšÅÁ—UÄ jÝË AB —«bI� býUÐ xM

 ËyM bOM+ «bOÄ «— ® qJý≤∑‡‡≤Æ©

O

 qJý≤∑‡‡≤

 qJý≤∂‡‡≤



ÅÅ∂¥

  UB²2� sOÐ vÞU³ð—« tÇ ©ÃA Ë B ÈÅtDI> UÐ MœułË 

øœ—«œ

 qJý≤∏‡‡≤

  
xM =

x1 + x2
2

  
yM =

y1 + y2
2

©n>« qŠ

  

xM =
x1 + x2

2 = 5 + 7
2 = 6

yM =
y1 + y2

2 = 6 + (−2)
2 = 2









⇒ M(6,2)

©» qŠOM = x2 + y2 = 62 +22

  = 36 + 4 ⇒ OM = 40

 qŠ≤©

  
xM =

x1 + x2
2 ⇒ 2 = 2m + 8

2 ⇒ 4 = 2m + 8

  ⇒ 2m = −8 + 4 ⇒ 2m = −4 ⇒ m = −2

  
yM =

y1 + y2
2 ⇒ −3= 5 + 3n −1

2 ⇒ −6= 3n + 4

  
⇒ 3n = −6 − 4 = −10⇒ n = −10

3

 ∫t−O²4 ÁUÖd¼  A(x1, y1) Ë   B(x2, y2)t×Hi —œ tDI> Ëœ 

 ÈÅt?D?I?>  U?B²2� bMýUÐM j?šÅÁ—UÄ jÝË ABÈÅt?DÐ«— Ëœ “« 

 qJý® b¹¬Åv� XÝœÅtÐ Ë—ÅtÐË—≤∏‡‡≤Æ©

 ÈËU???O??ð “«′A ′M = ′M ′B Ë ′′A ′′M = ′′M ′′Bt??Ç 

ø«dÇ øb¹dOÖÅv� Åt−O²>

 ‰U¦	±∫

 ∫rOýUÐ t²ý«œ dÖ« ©n;«  A(5,6) Ë   B(7,−2) UB²2� ̈

 ÈÅtDI>M jšÅÁ—UÄ jÝË ¨ABÆbOM+ t³ÝU×� «— 

 jÝË ÈÅtKiUB ©»ABÆbOM+ t³ÝU×� «—  UB²2� √b³� Uð 

 ‰U¦	≤∫ rOýUÐ t²ý«œ ÁUÖd¼   A(2m,5) Ë   B(8, 3n −1)

 ÈÅt?DI> Ë  M(2,−3) jšÅÁ—UÄ jÝË ABd?¹œUI� býUÐ m Ë n«— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

—«bI�m∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

—«bI�n∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 



ÅÅ∂µ
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± ÁUÖd¼ ‡‡  A(−3,6) Ë   B(3,5)∫býUÐ 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ ©n;«ABÆbOM+ t³ÝU×� «— 

 jÝË ÈÅtKiUB ©»ABÆbOÐUOÐ «—  UB²2� √b³� Uð 

≤ ÈÅtDI> Ëœ ‡‡A Ë BdÖ« Æb>«Å÷ËdH� qÐUI�  UB²2� tÐ 

 j?šÅÁ—UÄ ‰uÞAB d?Ð«dÐ ≤∞∞ —«b?I� býUÐ bŠ«Ë mt?³?ÝU×� «— 

ÆbOM+

≥ ÈÅtDI> Ëœ ‡‡C Ë DÆXÝ« ÷ËdH� qÐUI� —œ 

 jšÅÁ—UÄ ‰uÞ dÖ«CD dÐ«dÐ   10 5 —«bI� býUÐ bŠ«Ë m

ÆbOM+ t³ÝU×� «—

µ‡‡±‡‡≤Vðd	 ÃË“ Ëœ ÈËUUð ‡‡

 Vðd� ÃË“ Ëœ(x,y) Ë (z, t) h²2� ÁUÖd¼ b>dÐ«dÐ r¼ UÐ

ÈËU?O?� e?O?> U?¼ÅÊ¬ ÂËœ h?²?2� eO> Ë bMýUÐ dÐ«dÐ r¼ UÐ U¼ÅÊ¬ ‰Ë«

ÆfJŽdÐ Ë bMýUÐ

 ‰U????¦???	±∫ V????ðd????� ÃË“ Ëœ A Ë B U????B????²????2???� t???Ð 

  (2a − b, 3a + 4) Ë   (7,2a +10) ̈ b>«Å÷ËdH� ËdÐË— ◊dý UÐ a

 ËbÆbOM+ «bOÄ «— 

∫qŠ  UB²2� ÊœuÐ dÐ«dÐ “« A Ë B∫Xý«œ rO¼«uš 

 —«bI� t;œUF� qŠ UÐ ‡‡aÆb¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

 Êœ«œ —«dQ UÐ Å‡‡a t;œUF� —œ b∫rOM+Åv� »UOŠ «— 

B(−m,m) Ë   A(4m,m)

  
AB = (x1 − x2)2 + (y1 − y2)2

⇒ 200= (4m − (−m))2 + (m − m)2

 
  ⇒ 200= (4m + m)2 + (0)2 = (5m)2 = 5m

  
⇒

5m = 200⇒ m = 40

−5m = 200⇒ m = −40




  D(2m,4m) Ë   C(m,2m)

(x,y) = (z, t) 4 x = z,y = t

(2a − b, 3a + 4) = (7 ,2a +10)

  

xA = xB ⇒ 2a − b = 7

yA = yB ⇒ 3a + 4 = 2a +10⇒




ÅÅÅÅÅÅÅÅ  
  
3a −2a =10− 4 ⇒ a = 6

      2a − b = 7 ⇒
a=6

2×6 − b = 7 ⇒ b =12 − 7 = 5



ÅÅ∂∂

 ‰U?¦	≤∫ —«b?I?‡�  aÈÅt?D?I?> t?‡?‡?+ b?O?M?‡?+ «b?‡OÄ ÊUMÇ «— 

  3a − 4) Ë   B(2a +1ÆbýUÐ ÂuÝ Ë ‰Ë« lÐ— “UOLO> ÈË— 

 ∫qŠ∫Xý«œ rO¼«uš ÂuÝ Ë ‰Ë« lÐ— “UOLO> XOiUš tÐUMÐ 

 —«bI� t;œUF� qŠ UÐ ‡‡a∫UÐ dÐ«dÐ 

s¹d9

±  UB²2� ÁUÖd¼ ‡‡A Ë B—«bI� býUÐ ÷ËdH� qÐUI� —œ 

a Ë b Vðd� ÃË“ Ëœ t+ bOÐUOÐ ÊUMÇ «— A Ë BfáÝ ªbMýUÐ dÐ«dÐ 

 ÈÅtM¹dQAÆbOM+ «bOÄ  UB²2� √b³� tÐ X³O> «— 

≤ —«b?I?� ‡‡b ÈÅt?D?I?> t?+ b?OÐUOÐ ÊUMÇ «— C U?B?²?2� tÐ 

ÆbýUÐ Â—UNÇ Ë ÂËœ lÐ— “UOLO> ÈË— Ë—ÅtÐË—

 j??š Â—U??N?Ç Ë ÂËœ l?Ð— “U?O?L?O?> ∫v?¹U?L?M?¼«—®y = −x

©býUÐÅv�

≥ dÖ« ‡‡C Ë ′C—«bI� bMýUÐ tM¹dQ  UB²2� √b³� tÐ X³O> 

s Ë t qJý tÐ tłuð UÐ® bOÐUOÐ «— ≤π‡‡≤Æ©

¥ ÁUÖd¼ ‡‡ABC t+ býUÐ YK¦� p¹   A(3,5) Ë BÈÅtM¹dQ 

 tDI>A —u?×� tÐ X³O> x Ë U¼C ÈÅtM¹dQ A —u×� tÐ X³O> yU¼

 Y?K?¦� ¨býUÐABCË b?O?M?+ r?Ý—  UB²2� ÈU¼—u×� ÈË— «— 

 lK{ ‰uÞ fáÝBCÆbOM+ t³ÝU×� «— 

µ dÖ« ‡‡   A(3,5) Ë   B(−8,5)∫bMýUÐ 

 ◊U?I?> ©n?;«A Ë B  U?B?²?2?� ÁU?~?²?Ýœ ÈË— «— ≥∞‡?‡≤

ÆbOM+ h2A�

 jšÅÁ—UÄ jÝË  UB²2� ©»ABÆbOM+ «bOÄ «— 

 ◊UI> ©ÛA Ë Bf?á?Ý ¨bOM+ qiË  UB²2� √b³� tÐ «— 

 YK¦� jO×�OABÆbOM+ t³ÝU×� «— 

  xB = yB ⇒ 2a +1= 3a − 4

3a −2a =1+ 4 ⇒ a = 5

  B(10,4a − 5) Ë   A(3a + b,7)

y

xO

C(2s+1,t − 3)

′C (−4, t −1)

 qJý≤π‡‡≤

O x

y

 qJý≥∞‡‡≤

  C(3b − 5,7b +1)



ÅÅ∂∑

∂ ÈU¼Å”√—  UB²2� ©n;« ‡‡ÅÅB¨D ¨C Ë AqJý —œ «— 

≥±‡‡≤ÆbOÐUOÐ 

 v?FK{—UNÇ ÈÅtM¹dQ ©»ABCD —u?×� tÐ X³O> «— xU¼

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

 v?FK{—UNÇ ÈÅtM¹dQ ©ÛABCD —u?×� tÐ X³O> «— yU¼

ÆbOÐUOÐ

 vFK{—UNÇ ÈÅtM¹dQ © ABCD UB²2� √b³� tÐ X³O> «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

y

O
x

1 2 3 4 5 6

1

2

3

4

5

6

A

B C

D

 qJý≥±‡‡≤



ÅÅ∂∏

± d?‡?‡?Ö« ‡‡  xA = 5 Ë   xB = −6 Ë   AB = 2ACb?ýU?Ð 

 —«bI�ACÆbOÐUOÐ «— 

≤ ◊UI> ‡‡

  
A

6

2
 ̈  

  
B

−6

 2
 Ë 

  
C

0

8
 YK¦� ÈU¼Å”√— ABC

ÆbýUÐÅv�

 ◊U?I> ©n;«A ¨B Ë C  U?B?²2� —u×� ÈË— «— ≥≤‡‡≤

ÆbOM+ h2A�

 YK¦� XŠUO� ©»ABCÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥ ÈÅtDI> ÁUÖd¼ ‡‡A jš ÈË— ̈ Ë—ÅtÐË—  UB²2� tÐ y = x

  UB²2� býUÐ lQ«ËAÆbOÐUOÐ «— 

¥ ◊UI> ‡‡A Ë BÆXÝ« ÷ËdH� Ë—ÅÅtÐÅË—  UB²2� tÐ 

 jšÅÅÁ—UÄ ‰uÞ ©n;«ABÆbOM+ t³ÝU×� «— 

 jšÅÅÁ—UÄ jÝË  UB²2� ©»ABÆbOÐUOÐ «— 

  2a +1) Ë   A(−2a

O x

y

′y

′x

 —u×	≥≤‡‡≤

® v4U¹UÄ Êu	“¬±©

® v�U�UÄ Êu�“¬ �ô«R� t� a�UÄ q��±©

  
B

−2

 1
 Ë 

  
A

2

5



ÅÅ∂π

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫b>«u²Ð t+ œË—Åv� —UE²>« ułdM¼ “« qBB s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ªbM+ n¹dFð «— Á“UÐ ‡‡

≤ªbO¹uMÐ tŽuL−�  —ui tÐ «— Á“UÐ Ÿ«u>« ‡‡

≥ªb¼œ g¹U/ œ«bŽ« —u×� ÈË— «— Á“UÐ Ÿ«u>« ‡‡

¥Æb¼œ ÂU$« «— U¼ÅÁ“UÐ ÈË—dÐ ‰ULŽ« ‡‡

مبخش دو

ÂËœ qB�

Á“UÐ

K" ·b¼                                v

Ê¬ tÐ t²OÐ«Ë ÈU¼ÅÂuNH� Ë Á“UÐ ÂuNH� qOLJð Ë È—Ë¬œU¹



ÅÅ∑∞

® Êu	“¬ÅgOÄ≤©

® Êu�“¬ÅgOÄ �ô«R� t� a�UÄ q��≤©
± ÈU??¼ÅÁ“U?‡?Ð ‡?‡  A = −2, 3[ ) Ë   B = (2, +∞)ÈË— «— 

 —u×�≥≥‡‡≤ÆbO¼œ ÊUA> 

≤ ÈU¼ÅÁ“UÐ ‡‡A Ë Bd?¹“ ÈU¼ÅÁ“UÐ Æb>«Å÷ËdH� qÐUI� —œ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

 ©n;«
  

AB

 ©»
  

AB

 ©ÃA − B

 rL²� ©œA—u×� ÈË— «— ≥¥‡‡≤ÆbO¼œ ÊUA> 

≥Ê¬ fáÝ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— qÐUI� ÈÅt;œUF�U> »«uł ‡‡

ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui tÐ «—

¥ÆbO¼œ g¹U/ Á“UÐ  —ui tÐ «— qÐUI� ÈÅt;œUF�U> »«uł ‡‡

  B = −4,5[ ) Ë   x > −1}Ë  A = x x{ ∈R

O 1 2 3 4 5−1−2−3

 qJý≥≥‡‡≤

O 1 2 3−1−2−3

 qJý≥¥‡‡≤

−3 ≤ 3x
4 + 5 < 7 ®n;«

  (x − 5)(3x + 4) ≥0 ®»



ÅÅ∑±

12345
12345
12345
12345
12345

≤‡‡≤Á“UÐ ‡‡

“« d?ðÅr?+ Ë d?H?i “« d?ðÅg?OÐ ·—UF²� j¹«dý —œ »¬ ÈU�œ

±∞∞«— »¬ ÈU?�œ  «d?OOGð ÈÅÁ“UÐ ÆbýUÐÅv� œ«dÖÅv²>UÝ ÈÅtł—œ 

 UÐ Ê«uðÅv�  (0,100) “UÐ ÈÅÁ“UÐ «— U¼ÅÁ“UÐ s¹« Æœ«œ g¹U/ ∞ Ë ±∞∞

ÆbM�U>Åv� ©biËdHi®

bMýUÐÅv� vIOIŠ œ«bŽ« ÈU¼ÅtŽuL−�d¹“ s¹dðÅrN� ¡eł U¼ÅÁ“UÐ

Æb>uýÅv� Áœ«œ g¹U/ d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ Ë

±‡‡≤‡‡≤ “UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡a Ë b∫ “UÐ ÈÅÁ“UÐ a Ë bÈ—uÞÅtÐ 

 t+a < b s?O?Ð vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� «— a Ë bn¹dFð 

 qJý  —ui tÐ Ê¬ È—«œu/ g¹U/ t+ bM¹U/Åv�≥∂‡‡≤ÆbýUÐÅv� 

Ë—Åt?ÐË—  —u?i t?Ð v?{U?¹— r?zö?Ž U?Ð È«ÅtŽuL−� g¹U/

ÆXÝ«

 ‰U?¦	±∫«— Ê¬ »«u?ł Ë Áœd?+ qŠ «— Ë—ÅÅtÐÅË— ÈÅt;œUF�U> 

ÆbOM+ h2A� —u×� ÈË— Ë bOO¹uMÐ tŽuL−� Ë Á“UÐ  —uiÅÅÅtÐ

∫qŠÆrO¼œÅv� —«dQ dHi ÈËUO� «— t;œUF�U> 

ÆrOM+Åv� «bOÄ «— t;œUF� ÈU¼ÅtA¹— ‡‡

 ÈÅt;œUF� ‡‡  −x2 + 4xÆrOM+Åv� X�öŽ sOOFð «— 

 ‰Ëbł tÐ tłuð UÐ±‡‡≤∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ t;œUF�U> »«uł 

 qJý® ÅÁ“UÐ È—«œu/ g¹U/ ‡‡≥∑‡‡≤Æ©

0 100

 qJý≥µ‡‡≤—«œu/  —uR tÐ »¬ ÈU	œ  «dOOGð g¹U/ ‡‡

    x x ∈R  ,  0< x <100{ }
©v{U¹— rzöŽ® tŽuL−	  —uR tÐ »¬ ÈU	œ  «dOOGð g¹U/

(a, b) U¹ a,b] [

  x x ∈R  ,  a < x < b{ }

−x2 + 4x =0⇒ x(−x + 4) =0⇒

  x = 4 U¹   ⇒ x =0

a b
′x x

 qJý≥∂‡‡≤ ÅÈÅÁ“UÐ È—«œu/ g¹U/ ‡‡(a,b)

 ‰Ëbł±‡‡≤

  

 x 0 4  

−x2 + 4x >0 − 0
|

|
+ 0

|

|
       

    x x ∈R  ,  0< x < 4{ }  (0,4) =

0 4

 qJý≥∑‡‡≤

1234
1234
1234
1234

  −x2 + 4x >0

  4

 »«uł

−



ÅÅ∑≤

≤‡‡≤‡‡≤ ÈÅt²UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡aË bÅ∫ ÅÅÅÅÅdÖ«a ≤ b t+ È«ÅÁ“UÐ

®Å“U?Ð ÈÅÁ“U?Ð ◊U?I> dÐ ÁËöŽbÅ,ÅÅÅa ◊U?I?> q�Uý ©a Ë bÈÅÁ“U?Ð býUÐ 

 ÈÅt²OÐa,b[ ] qJý Ê¬ È—«œu/ g¹U/ Ë œuýÅv� ÁbO�U> ≥∏‡‡≤

ÆXÝ«

 —u?i t?Ð v{U¹— rzöŽ UÐ tŽuL−�  —ui tÐ g¹U/ ‡‡

ÆXÝ« Ë—ÅÅtÐÅË—

 ‰U¦	≤∫ ÈU¼ÅÁ“UÐ A Ë BÆXÝ« ÷ËdH� qÐUI� —œ 

 ÈÅÁ“U?Ð Ëœ —«œu/ ©n;«A Ë B —u?×� ÈË— dÐ «— ≥π‡‡≤

ÆbOM+ rÝ—

 Á“UÐ ©»
  

ABÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ býUÐÅv� „d²A� Á“UÐ Ëœ d¼ —œ t+ v²LOQ

 ©Ã
  

ABÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 œb?Ž v?MF¹ U¼ÅÁ“UÐ ŸËdý ÈÅtDI> “« Á“UÐ Ëœ ŸUL²ł«  −1Uð 

 œbŽ vMF¹ U¼ÅÊ¬ ÈUN²>«≥ÆbýUÐÅv� 

≥‡‡≤‡‡≤ ÈÅt²UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡a“UÐ Ë b Å∫ÅÅÅ ÈÅt²OÐ ÈÅÁ“UÐÅÅÅa

 “UÐ Ëb ◊dý tÐ (a < b) sOÐ vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� «— a Ë b¨

 œb?Ž ÂULC>« tÐaq?J?ý tÐ Ê¬ È—«œu/ g¹U/ Ë bMM+Åv� n¹dFð 

¥∞‡‡≤ÆXÝ« 

 ÈÅÁ“U?Ð È«Åt?Žu?L−� g¹U/ ‡‡a,b[ )t?Ð v?{U?¹— rzöŽ UÐ 

ÆXÝ« Ë—ÅtÐË—  —ui

 ‰U?¦	≥∫ÈÅt?Žu?L?−?� Ë Áœd?+ q?Š «— Ë—Åt?ÐË— ÈÅt;œUF�U> 

ÆbOO¹uMÐ tŽuL−� Ë Á“UÐ  —ui tÐ «— Ê¬ »«uł

a,b[ ]

a b
′x x

qJý≥∏‡‡≤

  x x ∈R  ,  a ≤ x ≤ b{ }

  A = −1,2[ ] Ë   B = 0,3[ ]

A

B
′x x

32016

 qJý≥π‡‡≤

    AB = 0,2[ ]

©Ã qŠ
    AB = −1, 3[ ]

a,b[ ) U¹ a,b[ [

a b
′x x

 qJý¥∞‡‡≤

  x x ∈R  ,  a ≤ x < b{ }

  
− 3

x ≥ 2

n>« qŠ

©» qŠ



ÅÅ∑≥

1234567
1234567
1234567
1234567
1234567

∫qŠ„d²A� Ãd2� Ë Áœ—Ë¬ ·dÞ p¹ tÐ «— U¼ÅtKLł ÈÅtL¼ 

Ær¹dOÖÅv�

∫rOM+Åv� «bOÄ «— t;œUF�U> Ãd2� Ë  —ui ÈU¼ÅtA¹— ‡‡

ÆrOM+Åv� X�öŽ sOOFð «— t;œUF�U> ‡‡

tŽuL−� U¹ Á“UÐ  —ui tÐ t;œUF�U> ÈU¼Å»«uł ÈÅtŽuL−�

∫XÝ« Ë—ÅtÐË—  —uiÅtÐ

¥‡‡≤‡‡≤ ‡‡“U?Ð  ÈÅÁ“UÐa ÈÅt?²UÐ Ë bÅ∫ “U?Ð ÈÅÁ“UÐÅÅÅÅÅaË

ÈÅt²OÐÅb ◊dý tÐ (a < b) sOÐ vIOIŠ œ«bŽ« tL¼ ÈÅtŽuL−� «—ÅaË 

b¨ ÈÅt?DI> ÂULC>« tÐ btÐ Ê¬ È—«œu/ g¹U/ Ë bMM+Åv� n¹dFð 

 q?Jý¥±‡?‡≤v?{U?¹— r?zö?Ž U?Ð Ê¬ È«Åt?Žu?L?−?� g¹U/ ÆXÝ« 

ÆXÝ« Ë—ÅÅtÐÅË—  —uiÅÅtÐ

 ‰U?¦	¥∫ ÈU?¼ÅÁ“U?Ð A Ë Bt?Ð ÆX?Ý« ÷Ëd?H?� q?ÐUI� —œ 

ÆbO¼œ aÝUÄ d¹“ ÈU¼Å‰«RÝ

 ÈU¼ÅÁ“UÐ ‡‡A Ë B —«œu/ ÈË— «— ¥‡‡≤ÆbOM+Åv� Áb¼UA� 

 ©n;«
  

ABÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

ÆXÝ« „d²A� Á“UÐ Ëœ d¼ —œ t+ È«ÅtOŠU> ‡‡

 ©»
  

ABÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

  
− 3

x −2 ≥0⇒ −3 −2x
x ≥0⇒

  
x =0 ,  − 3 −2x =0⇒ −3 = 2x ⇒ x = −

3

2

 ‰Ëbł≤‡‡≤

    
x x ∈R  ,  − 3

2 ≤ x <0


 

  
−

3
2

,0



 =

a,b] ]  U¹a,b( ]

a b
′x x

 —«œu/¥±‡‡≤

  x x ∈R  ,  a < x ≤ b{ }

Ë                       A = x x ∈R  ,  −1≤ x <1{ }
     B = x x ∈R  ,  0≤ x < 4{ }

A

B

0 1 2 3 4−1
x′x

 —«œu/¥≤‡‡Å≤

  B = 0,4[ ) Ë   A = −1,1[ )

    AB = 0,1[ )

»«uł  

 x −
3

2
0   

 − 3 −2x   + − −    

 x   − − +    

 
−3 −2x

x
  − + −    ÁbA> n¹dFð



ÅÅ∑¥

 È«b²Ð« “« ‡‡A vMF¹   −1 ÈUN²>« Uð BÆœuýÅv� q�Uý «— 

 ©ÃA − BÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 ÈÅÁ“U?Ð “«A U?Ð „d?²?A� ÈÅÁ“UÐ B v?M?F¹   0,1[ )·c?Š «— 

∫fÄ ¨rOM+Åv�

 ©œB − AÆbOM+ t³ÝU×� «— 

 ÈÅÁ“U?Ð “«B U?Ð „d?²?A� ÈÅÁ“UÐ A v?M?F¹   0,1[ )ÊËd?O?Ð «— 

∫vMF¹ ªr¹—Ë¬Åv�

∫X¹UNMOÐ v�dF	

øXÝ« œbŽ bMÇ ÊULÝ¬ —œ ÊUÖ—U²Ý œ«bFð ‡‡

® ÈÅÁ“UÐ —œ ‡‡≥Å\≤øœ—«œ œułË vIOIŠ œbŽ bMÇ ©

øœ—«œ œułË vFO³Þ œbŽ bMÇ ‡‡

v?I?O?I?Š œbŽ d¼ “« t+ ÈeOÇ g¹U/ È«dÐ U¼ÅÊ«œÅv{U¹—

 œU/ “« XÝ« dðÅ¯—eÐ+∞ÆbMM+Åv� ÁœUH²Ý« 

v?H?M?� œb?Ž d?¼ “« t?+ Èe?O?Ç g?¹U/ È«dÐ tÐUA� —uÞ tÐ

 œU/ “« XÝ«dðÅpÇu+− ∞ dÖ« fÄ ÆrOM+Åv� ÁœUH²Ý« xÈœbŽ 

∫r¹—«œ ¨býUÐ vIOIŠ Ë Á«u)œ

∫t²J>−∞,+∞ÆbM²OO> œbŽ 

µ‡‡ ≤‡‡≤ “UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡aÅË +∞∫ “UÐ ÈÅÁ“UÐ a Ë +∞

 “« dðÅgOÐ vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� «—aË bMM+Åv� n¹dFð 

 qJý tÐ Ê¬ È—«œu/ g¹U/¥¥‡‡≤ÆbýUÐÅv� 

/U?¹g �−?Lu?ŽtÅ«È ¬Ê ÐU? Žözr? —¹U{v? Ðt iu?—  —ËÐtÅ—Ë

«ÝX∫

 ‰U¦	µ∫ ÈU¼ÅÁ“UÐ A Ë BÈU¼ÅÁ“UÐ Æb>«Å÷ËdH� qÐUI� —œ 

ÆbOM+ sOOFð «— d¹“

± ©
  

AB

    AB = −1,4[ )

  A − B = −1,0[ )

  B − A = 1,4[ )

 qJý¥≥‡‡≤

Ëì  10100
Ë  1010

Ë  − (10)0Ë  − (10)10
Ë  − (10)100

Ë  −(10)1000

− ∞ < x < +∞

(a, +∞)

a
x′x

 qJý¥¥‡‡≤

  x x ∈R  ,  x > a{ }

  B = 1,5[ ] Ë   A = 2, +∞( )



ÅÅ∑µ

∫qŠ ÈU¼ÅÁ“UÐ A Ë B —«œu/ —œ «— ¥µ‡‡≤ÆbOM+Åv� Áb¼UA� 

 —«œu/ tÐ tłuð UÐ ‡‡¥µ‡‡≤ „«d²ý« A Ë B∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

≤  ©
  

AB

≥ ©′B rL²� BÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∫qŠ ÈÅtŽuL−� “«   R ® ©vIOIŠ œ«bŽ«B¨rOM+Åv� ·cŠ «— 

∫fÄ

¥ ©A − B

 ÈU?C?Ž« “« ÁUÖd¼ ‡‡A „d?²?A� ÈU¼uCŽ ¨BÊËd?OÐ «— 

∫r¹—«œ r¹—Ë¬

∂‡‡ ≤‡?‡≤ ÈÅt?²UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡a∫X?¹U?N?4ÅvÐ X³¦	 “UÐ Ë Å

È«ÅÁ“UÐ “U?Ð ÈÅÁ“U?Ð ◊U?I?> dÐ ÁËöŽ t+ (a ,+∞) ÈÅt?D?I> q�Uý a

 ÈÅt?²?O?Ð ÈÅÁ“UÐ býUÐa, +∞[ )t?Ð Ê¬ —«œu?/ t?+ œu?ýÅv� ÁbO�U>  

 qJý¥∂‡‡≤ÆbýUÐÅv� 

Ë—ÅtÐË—  —ui tÐ v{U¹— rzöŽ UÐ Ê¬ È«ÅtŽuL−� g¹U/

∫XÝ«

 ‰U¦	∂∫ÈU�œ X% ·—UF²� j¹«dý —œ »¬ dÖ« rO>«œÅv� 

±∞∞q?¹b?³?ð —U?2?Ð t?Ð œd?O?Ö —«d?Q d?ðÅg?O?Ð U?¹ œ«dÖÅv²>UÝ ÈÅtł—œ 

¨ÅÁ“U??Ð  —u?i t?Ð »¬ —U?2?Ð ÈU?‡?�œ  «d?O?O?G?ð ÈÅÁ“U?‡?Ð Æœu?ýÅv?�

ÆXÝ« Ë—ÅtÐË—  —ui tÐ Ê¬ —«œu/ ËÅÅÅÅÅÅtŽuL−�

A

B

0 1 2 3 4 5
x′x

 qJý¥µ‡‡≤

    AB = 2,5( ]

 qŠ≤∫    AB = 1,+∞[ )

′B = R − B = (−∞ ,1)(5 ,+∞)

  A − B = (5 ,+∞)

a + ∞[ )

a
x′x

 qJý¥∂‡‡≤

  x x ∈R  ,  x ≥ a{ }

 Á“UÐ  100 ,  + ∞[ )

 tŽuL−�    x x ∈R  ,  x ≥100{ }

100

 qJý¥∑‡‡≤

 ‰U¦	∑∫ÆbOM+ sOOFð «— qÐUI�  —U³Ž qiUŠ 

  2, +∞[ ) − (0,4)



ÅÅ∑∂

123456
123456
123456
123456
123456

∫q?Š È—«œu??/ g?¹U?/   2,+∞[ ) Ë   (0,4)q??J?ý —œ «— 

¥∏‡‡≤ÆrOMOÐÅv� 

 “« «— „d²A� XLOQ dÖ«  2,+∞[ )∫r¹—«œ ¨rOM+ ·cŠ 

∑‡‡≤‡‡≤ “U?Ð ÈÅÁ“UÐ ‡‡−∞ Ë a∫ ∫ ∫ ∫ ∫  “UÐ ÈÅÁ“UÐ −∞ Ë a

 “« d?ðÅr+ vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� «—a—«œu?/ Ë rOM+Åv� n¹dFð 

 qJý tÐ Ê¬¥π‡‡≤ÆXÝ« 

v{U¹— rzöŽ UÐ tŽuL−	

 ‰U?¦	∏∫ ÈÅt?Žu?L?−� At?Ð «— Ê¬ r?L?²?� ÆX?Ý« ÷ËdH� 

ÆbO¼œ g¹U/ Á“UÐ  —ui

∫qŠ —«œu/ tÐ tłuð UÐ µ∞‡‡ ≤vIOIŠ œ«bŽ« —u×� “« dÖ« 

 ÈÅtŽuL−�A∫r¹—«œ rO¼œ ‘dÐ «— 

 ‰U¦	π∫ —u?i t?Ð «— q?ÐUI� ÈÅt;œUF�U> »«uł tŽuL−� 

ÆbO¼œ g¹U/ Á“UÐ Ë tŽuL−�

∫q?ŠË r?O?¼œÅv?� ‰U?I?²?>« ·d?Þ p?¹ t?Ð «— U¼ÅtKLł ÈÅtL¼ 

Ær¹dOÖÅv� „d²A�ÅÃd2�

Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— Ãd2� Ë  —ui ÈU¼ÅtA¹— ‡‡

 ‰Ëbł o³Þ ‡‡≥‡‡≤ÊuÇ rOM+Åv� X�öŽ sOOFð «— t;œUF�U> 

qÐUQ »«uł Ê«uMŽÅÅÅÅÅtÐ «— U¼ÅvHM� XÝ« dHi “« dðÅpÇu+ t;œUF�U>

Ær¹d¹cÄÅv� ‰u³Q

0 2 4

( 0,4 )

[2 + ∞)

 qJý¥∏‡‡≤

  2,+∞[ ) − (0,4) = 4,+∞[ )

(−∞,a) U¹ −∞,a] [

a

 qJý¥π‡‡≤

  x x ∈R  ,  x < a{ }

    A = x x ∈R  ,  x ≥ −1{ }

A
′x x

′A

−1

qJýµ∞‡‡ ≤

    ′A = R − A = (−∞,−1)

  

x +1

x
< 3

x +1
x − 3 <0⇒ x +1− 3x

x <0⇒ −2x +1
x <0

  x =0 Ë 

  
−2x +1=0⇒ x =

1

2

 ‰Ëbł≥‡‡≤

»«uł»«uł

  

−2x +1

x
<0

  − 2x +1

x

x

−∞
  

1

2
  0

+ +   0 −

−   0 + +

+   0 −−sOF�U>



ÅÅ∑∑

 ÈÅt?;œU?F?�U> ÈU¼Å»«uł ÈÅtŽuL−�

  
x +1

x < 3 —uiÅtÐ 

∫tŽuL−� Ë Á“UÐ

 ‰U¦	±∞∫ ÈU¼ÅÁ“UÐ A  ̈B Ë CÆXÝ« ÷ËdH� qÐUI� —œ 

ÆbO¼œ g¹U/ Á“UÐ  —uiÅÅtÐ «— Ë—ÅtÐË—  —U³Ž qiUŠ

∫q?Š —«œu?/ A Ë Br?O?M?+Åv?� h?2?A?� —u×� ÈË— «— 

 qJý®µ±‡‡ ≤Æ©

 „«d²ý« ‡‡
  

AB∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ 

 ÈÅÁ“U?Ð ‡‡C Ë 
  

ABr?O?M?+Åv� h2A� —u×� ÈË— «— 

 qJý®µ≤‡‡ ≤Æ©

 —«œu/ tÐ tłuð UÐµ≤‡‡ ≤∫r¹—«œ 

∏‡‡ ≤‡?‡≤ÈÅt?²?U?Ð Ë X¹UN4ÅvÐ vHM	 “UÐ ÈÅÁ“UÐ ‡‡ :a

 “UÐ ÈÅÁ“UÐ ÁUÖd¼−∞ Ë a ̈a “UÐ ÈÅÁ“UÐ œuý q�Uý eO> «— −∞Ë 

 ÈÅt²OÐa —«œu/ —œ t+ b¹¬Åv� XÝœ tÐ µ≥‡‡ ≤Ábý Áœ«œ g¹U/ 

ÆXÝ«

 È«ÅtŽuL−� g¹U/ ‡‡−∞,a[ ]©ÆXÝ« Ë—ÅtÐË—  —ui tÐ 

 ‰U¦	±±∫Á“U?Ð Ë —«œu?/  —uiÅtÐ «— qÐUI� ÈÅtŽuL−� 

ÆbO¼œ g¹U/

∫qŠ qJý  —ui tÐ È—«œu/ g¹U/ µ¥‡‡ ≤ÆXÝ« 

ÆXÝ«Ë—ÅtÐË—  —ui tÐ Á“UÐ qJý tÐ g¹U/ ‡‡

 ‰U¦	±≤∫ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui tÐ «— qÐUI�  —U³Ž qiUŠ 

U¹                                                

  
x > 1

2


 U¹     x x ∈R  ,  x <0{

  C = 2, +∞[ ) ¨   B = (−2, 3) ¨   A = (−∞,2)

  

(AB)C

0 1 2 3−1−2
′x x

A

B

qJýµ±‡‡ ≤

    AB = (−2,2)

C
′x x

−2

A B

2



qJýµ≤‡‡ ≤

(AB)C = (−2,+∞)

−∞,a( ] U¹ −∞,a] ]

a
′x x

qJýµ≥‡‡ ≤

  x x ∈R  ,  x ≤ a{ }

    A = x x ∈R  ,  x ≤ 2{ }

2 4
x′x

O

qJýµ¥‡‡ ≤

  A = −∞,+2( ]

(−3,+∞)(−∞,4)

    
(−∞,0)(12 ,+∞)



ÅÅ∑∏

∫qŠÆrOM+Åv� h2A� —u×� ÈË— «— U¼ÅÁ“UÐ “« Â«b+d¼ 

ÅÅq?J?ý t?Ð t?łu?‡ð U‡Ðµµ‡?‡ ≤ÈÅÁ“U?Ð Ëœ „«d?²?ý« q?iU‡Š

  (−3,+∞) Ë   (−∞,4)∫UÐ dÐ«dÐ 

π‡‡≤‡‡≤∫vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−	 ‡‡ “UÐ ÈÅÁ“UÐ −∞

 Ë+∞g?¹U?/ Ë b?M?�U?>Åv?� v?I?OIŠ œ«bŽ« ÈÅtL¼ ÈÅtŽuL−� «— 

 qJý  —ui tÐ Ê¬ È—«œu/µ∂‡‡ ≤tÐ Ê¬ È«ÅtŽuL−� g¹U/ Ë 

ÆXÝ« Ë—ÅtÐË—  —ui

 ‰U¦	±≥∫ ÈÅÁ“UÐ tÐ tłuð UÐ BXÝœÅtÐ «— d¹“ d¹œUI� ̈ qÐUI� 

Æb¹—Ë¬

 ©n;«
    RB

 ©»
    RB

 ©Ã  R − B

 ©œ  ′R

 ©‡¼′B

 ‰U?¦	±¥∫«— q?ÐU?I?� ÈÅt?;œU?F?�U> ÈU¼Å»«uł ÈÅtŽuL−� 

ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —uiÅÅtÐ

∫qŠ œbŽ ·dÞ Ëœ “« ±∫r¹—«œ ¨rOM+Åv� r+ «— 

 œbŽ dÐ «— t;œUF�U> ·dÞ Ëœ ‡‡≤ÆrOM+Åv� rOOIð 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ U¼Å»«uł ÈÅtŽuL−� ‡‡

 ‰U¦	±µ∫t?Ð «— qÐUI� ÈÅt;œUF�U> ÈU¼Å»«uł ÈÅtŽuL−� 

ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui

∫qŠ œbŽ ·dÞ Ëœ tÐ ±ªrOM+Åv� tBU{« «— 

 œbŽ —œ «— ·dÞ Ëœ ‡‡¥ªrOM+Åv� »d{ 

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ Á“UÐ  —ui tÐ U¼Å»«uł ÈÅtŽuL−� ‡‡

(−3, +∞)(−∞,4) = (−3,4)

  R = (−∞,+∞)

  x x ∈R  ,  − ∞ < x < +∞{ } = R

′x x
O

 qJýµ∂‡‡ ≤

  B = 2,+∞[ )

    RB = B

    RB = R

    R − B = (−∞,2)

  ′R = R − R = .

′B = R − B = (−∞,2)

2

B
xx′

 qJýµ∑‡‡ ≤

  −2 < 2x +1≤ 5

  ⇒ −3 < 2x < 4

  
⇒ − 3

2 < x ≤ 2

5 ≤ x
4 −1< 7

  
⇒ 6 ≤ x

4 < 8

  ⇒ 24 ≤ x < 32

  ⇒ 24, 32[ )

4−3
′x x

O

 qJýµµ‡‡ ≤

  
− 3

2 ,2+
,

%
&.



ÅÅ∑π

s¹d9

± ÈU¼ÅÁ“UÐ ÁUÖd¼ ‡‡A ̈  B Ë Cd¹œUI� ̈ b>«Å÷ËdH� qÐUI� —œ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“

 ©n;«C − A

 ©»′A

 ©Ã
  

AB

 ©œ
  

BC

≤U¼ÅÊ¬ Ë bOM+ sOOFð «— d¹“ ÈU¼Åt;œUF�U> “« p¹d¼ »«uł ‡‡

 —u×� ÈË— «—′x ox ®fáÝ ¨bO¼œ g¹U/ ©vIOIŠ œ«bŽ« —u×�

ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui tÐ

  −3x + 5 ≥ 7 ®Å±

  
2x + 4

3 < 3x −2
2 ®Å≤

5 < x
3 +2 < 7 ®Å≥

  x2 < 5x − 4 ®Å¥

  2x2 ≥ 3x −1 ®Åµ

  x2 ≤ +7x −12 ®Å∂

≥ —u?i t?Ð «— »«u?ł Ë bOM+ qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt;œUF�U> ‡‡

ÆbO¼œ g¹U/ —«œu/ ÈË— dÐ Ë bOO¹uMÐ ÅÁ“UÐ

 ©n;«

  
x + 3
x +2 ≤0

 ©»
x +2

2x − 5 ≥ 2

¥ ÁUÖd¼ ‡‡  A = −5,8( ]  ËÅ  B = −2,10[ )ÈU¼Uł ¨býUÐ 

Ä VÝUM� œU/ Ë œbŽ UÐ «— v;Uš
Ô

ÆbOM+ d

B  A = (−5,10) ®Å±

AB = ....  ,  ....[ ] ®Å≤

A − B = ....  ,  ....( ) ®Å≥

µ XŽUÝ sOÐ sOŠ ÁUÖd¼ ‡‡ π Ë ±±XŽUÝ sOÐ sOOŠ ¨

±≥ Ë ±∑ XŽUÝ sOÐ œuL×� Ë ∏ Ë ±πt²ý«œ —uCŠ t>U2ÐU²+ —œ 

∫bMýUÐ

d¼ —uCŠ XŽUÝ ©n;«≥ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui tÐ «— dH> 

d~¹bL¼  t>U2ÐU²+ —œ bM>«uðÅv� œ«dB« s¹« “« p¹ Â«b+ ©»

øv>U�“ ÈÅÁ“UÐ tÇ —œ Ë bMM+  UQö� «—

  A(−3,5)  ,  B = (−7,2)  ,  C 3,7[ ]



ÅÅ∏∞

∂Ê¬ —«œu?/ Ë bO¼œ g¹U/ tŽuL−� UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÁ“UÐ ‡‡ 

ÆbOM+ rÝ— «—

  −3 ,7( ] =Å ®n;«

  8,9[ ) = ®»Å

  (−∞ , 3) = ®ÃÅ

∑ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —ui tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� ‡‡

    x x ∈R  ,  x ≥ 3{ } ®Å±

    x x ∈R  ,  x ≤ −5{ } ®Å≤

    x x ∈R  ,  − 5 < x < 5{ } ®Å≥

    
x x ∈R  ,  0≤ x ≤ 3

5



 ®Å¥

x x ∈R  ,  − 5 ≤ x < 8{ } ®Åµ

∏ ÁU?Öd?¼ ‡‡   −2 < x ≤ 5«— d?¹“ d?¹œU?I?� ÈÅÁœËb?×� býUÐ 

ÆbOO¹uMÐ

  2x + 3 ®Å±

  −3x + 4 ®Å≤

  4x − 7 ®Å≥

π qJý —œ ‡‡µπ‡‡ ≤ œËbŠ hXŠUO� t+ bOÐUOÐ ÊUMÇ «— 

“« Ë dðÅ¯—eÐ ©»® qJý lÐd� XŠUO� “« ©n;« ® qJý ÈÅtI>“Ë–

ÆbýUÐ dðÅpÇu+ © ÃÅÅ® qJý qOD²O� XŠUO�

O
x′xn;«®

»Å®

ÃÅ®

O
x′x

O
x′x

Å®±

Å®≤

Å®≥

Å®¥

Å®µ

5

3

 qJýµ∏‡‡ ≤

 qJýµπ‡‡ ≤

©n>«®

©»®

©Ã®

Å®±

Å®≤

Å®≥

3

3

3

11

h

±±



ÅÅ∏±

È—Ë¬œU¹

—œ l?K?{ p?¹ »d?{ q?iUŠ UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐd� XŠUO�

Æ‘œuš

‰uÞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ qOD²O� XŠUO� ‡‡×÷dŽ 

 ÈU?¼ÅÁb?ŽU?Q U?Ð È«Åt?I>“Ë– XŠUO� ‡‡a Ë b ŸU?Hð—« Ë h¨

 qJý∂∞‡‡≤ ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨S = 1
2 h(a + b)Æ

h

a

b

 qJý∂∞‡‡ ≤



ÅÅ∏≤

± r?L²� ‡‡  A = −2,1[ )—u?×?� ÈË— Ë Áœd?+ h2A� «— 

 qJý∂±‡‡ÅÅ≤ÆbO¼œ ÊUA> 

≤Å‡‡?Å ¼‡?d?Ö‡?U?Á  A  �−?L?u?Ž‡?t?ÈÅ ł‡?u?«» >‡?U?�‡?F?U?œÅt?‡?;È

  −2 ≤ 3x +1<10Ë B ÈÅt?;œU?F?�U> »«uł ÈÅtŽuL−�   x2 > 4

ÆbOO¹uMÐ Á“UÐ  —uiÅtÐ «— d¹“ d¹œUI� býUÐ

  

AB ®ÅÅ±

  

AB ®Å≤

A − B ®Å≥

≥ ÈU?¼ÅÁ“U?‡?Ð “« p?‡?¹ Â«b‡+ ‡‡A ¨B ¨C Ë D»«u?‡‡ł ¨

øXÝ« d¹“ ÈU¼Åt;œUF�U>

  
−3x +1

2 ≤ 7x + 5
5 ®Å±

  6x2 ≥ 7x −1 ®Å≤

−7x +1
3x +2 ≥0 ®Å≥

−7x +1
3x +2 ≤0 ®Å¥

A = −∞  ,  + 1
6

+
,

%
&.
1 ,  + ∞[ )

    
B = −∞  ,  −

2

3
+
,7


8


1

7
 ,  + ∞



8

C = − 2
3  ,  1

7
+
,

%
&.

D = 5
−29  ,  + ∞





® v4U¹UÄ Êu	“¬≤©

® v�U�UÄ Êu�“¬ �ô«R� t� a�UÄ q��≤©


